政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:王艳 电子信箱:||rbzhjb@163.com

## 我与名家日级的故事与20年1971-2021

## 我与《吕梁日报》的不了情

□ 李勤

在离石师范学校上三年级那一年,我成为吕梁日报社的常客。当时报社在吕梁广播电视台那边办公,从师范学校出校门过吊桥就到了。一两个月总会拿着自己一些很不成熟的诗,去报社文艺部找编辑老师指点。

去的次数多了,也就特别的关注《吕梁报》。从刚开始喜欢看诗歌、散文,到后来消息、通讯、图片,只要是报纸版面刊发的内容基本等等积差。

《吕梁报》让我认知了社会,开阔了眼见, 也激发了我对校园生活及身边事物的观察思 考。

《高主任的一件小事》《4.30 车祸引起的 沉思》《中学生早恋应引起全社会重视》《他的 苦与乐——记幼儿教师刘九小》《幸福的小璐 璐》等稿件,都是学校期间在《吕梁报》刊发 的。看着自己名字刊登在散发油墨清香的报纸上,我兴奋不已,向往着有朝一日能成为一名记者。

毕业参加工作后,我仍对《吕梁报》爱不释手。为及时看到报纸,我和邮递员成为了

好朋友,哪怕分发短缺只有一份他也要给我留着。

写新闻稿既是业余爱好,也成了我的第二职业。闲暇时间,进校园,人田间,对每一个感人的故事、动人的场景,总会用笔去记录、用心去书写。

1994年六一前夕,当了解到李家坡村李能能三姐弟的不幸遭遇后,写了消息《父亡母走,三姐弟命运多舛;贫病交加,山里娃希望何在》。5月28日消息在《吕梁报一周末版》头版头条刊发后,迅速在全社会引起反响。一时间,来自四面八方的暖流汇聚到这个名不见经传的小山村,演绎着一个个动人的故事。6月1日,报社记者高丽萍、王亭亭,吕梁交警支队副队长李维林来到李家坡村看望能能三姐弟;6月2日,地委宣传部部长周振义、副部长郑景昉带着宣传部600余元捐款来到了能能家。

一篇消息,引来了三年多的爱心延续,传递着人间的真爱。《他们应当有希望》《收到捐款之后》《再访三姐弟》《三访三姐弟》《这份关

爱意义何在》等追踪报道,同时也在饱满深情 地阐述着一个爱心话题。

由此,我成了方圆十里"才气"十足的名人。有慕名而来求我写申请的,有找亲戚拉关系让我写典型材料的,更有甚者直言不讳说如果能见报得到好处给我一半。

我理解他们的心情,能帮忙的我会不遗 余力地去关照大家,要知道我从事新闻写作 的目的是弘扬真善美。

《刘老汉之死》《李家垣1700只兔死亡》 《百里踏雪为求学》《迎亲讲排场,祸从喜中降》等一个个反映身边人身边事的"豆腐块", 得到了读者的喜爱和领导的好评。

因为新闻稿件的发表,1997年我被调到 县委新闻办专门从事新闻写作。 一张报纸 丰富了我的个人爱好 改变了

一张报纸,丰富了我的个人爱好,改变了 战的人生轨迹。

到新闻办的当年,《吕梁报》改为《吕梁日报》,版面也由八开四版改为四开四版,从内容到版式焕然一新,可读性更强。去机关报刊分发室领取报纸,总要多个心眼,唯恐《吕

梁日报》被分发遗漏,有时难免要和分发员刨根问底纠缠一番。

我喜欢把《吕梁日报》收藏在办公桌的左角,用一本厚厚的字典压在上面。对那些自认为好的标题是舍不得剪贴的,而是用笔抄写在笔记本上,并在末尾标注上某年某月某

从业余到专业,新闻写作多了起来,记得有一年我在《吕梁日报》发稿达到了140多篇。那时投递稿件是邮递,往往为了及时发稿,会坐班车去报社送稿。久而久之,与报社的编辑、记者大都成为了要好的朋友。

2021年6月,因工作变动我离开了工作 23年的基层新闻工作岗位,但心底那一种对 "本报讯"写作的执著追求仍没有改变,我永远记着是《吕梁日报》引领我一步步走向美好 人生。在此,祝愿《吕梁日报》越办越好,祝愿 吕梁报人踔厉奋发、笃行不怠,追着梦、迎着 光、朝着美、向前行。

(作者系柳林县委党史研究室主任、原柳 林县新闻办副主任)

# 农村地区新冠肺炎疫情防控提示 戴口罩 少闲聊 见面拱手心意到



红白喜事宜从简 疫情防控莫松弦



咳嗽发烧不要忍 戴好口罩去能诊



出门莫忘戴口罩 赤猪宰羊戴手会 介人防护做得好 一家老小都平安



疫情防控带态化 外出坚持戴口罩 少串门来少聚会 定时通孤勤洗手



介人防护做得好 一家老小都平安



### 一抹志愿红 满城文明风

——吕梁市追梦爱心公益 协会开展"创文我先行"志愿服 务活动侧记

#### □ 本报记者 韩笑

1月21日,2022年的第一场雪如期而至,飘飘洒洒的雪花让整个城市变得银装素裹。

在市区的大街小巷,十字路口,处处活跃着头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者们忙碌的身影,让人倍感温暖

近日,吕梁市追梦爱心公益协会在市区永宁中路、建设街开展"创文我先行"志愿服务活动。活动中,志愿者们身穿红马甲,手持宣传册,积极协助执勤民警维护路口交通秩序,引导行人等候红绿灯不越线、车辆礼让行人。

"小伙子,雪天路滑,你骑电动车速度一定要慢点,记得走非机动车道啊。"志愿者刚把一名准备"争分夺秒"抢黄灯通过路口的年轻人拦在停止线内,对他进行交通安全劝导。

"我们这段时间的工作还是非常有成效的,刚开始大家的交通安全意识不高,行人闯红灯、电动车不走非机动车道的现象非常多,这几个月下来这种情况也改善了不少。"吕梁市追梦爱心志愿者协会副会长高星向记者介绍道

"前几天的社区孤寡老人暖冬关爱活动中,我们到交通路社区看望了一位70多岁的老教师,快过年了,我们就一块给老人家擦了玻璃。这不,老人家还特地给我们写了封感谢信,这成就感别提多强了。"公交站牌前的志愿者马阿姨正笑着向记者"炫耀"这封特别的感谢信。

"道路畅通了,环境变美了,背街小巷清清爽爽,共享单车也停放得整整齐齐,就连有时候坐公交搞不清方向都有志愿者帮忙指路,日子真是一天比一天好了。"这是我市居民们今年以来的切身感受。

记者了解到,高星和丈夫郭学彪都是协会的志愿者。在吕梁市追梦爱心公益协会,像他们这样两口子齐上阵的"夫妻档",可不在少数。"我们这儿有六对夫妻都是志愿者,我们退休了在家里闲着也是闲着,就想着两口子一块儿出来当志愿者,也发挥发挥余热"同为"夫妻档"的闫阿姨正在路口向行人发放宣传单。

市区道路上,他们是"指挥员",指引行人遵守交通规则,安全出行;敬老院里,他们是老人们的"儿女",为老人打扫屋子、聊天解闷儿;背街小巷里,他们是"环保员",捡拾垃圾、倡导环保……一次次奉献,让这座城市的每一个角落都充满爱与希望,一场场志愿活动的广泛开展,让文明的种子在市民心中生根发芽、开花结

当乐善好施、凡人善举成为一个城市绝大多数人的生活理念时,当诚实守信、尊老爱幼成为人们的行为自觉时,真善美的文明之花已在这座城市悄然开放,满城芬芳……



不忘初心,追随老兵;牢记使命,服务社会。在新春佳节到来之际,1月26日,交城县退役人员志愿者协会组织退役老兵,分两路到水峪贯镇青沿村慰问晋绥边区民兵英雄王林林同志的遗孀、夏家营镇覃村的抗美援朝志愿军老兵高建云以及夏家营镇王家寨村的抗美援朝志愿军老兵张夺元。大家怀着对老兵的崇敬之心,自发捐款捐物,奉献拳拳爱心,给每人送上300元慰问金和丰盛的年货。每到一家都围坐一起,聆听老兵讲战斗的故事,分享党对他们的关怀。

倪泽霖 梁云云 摄

### 初雪映初"心"青年志愿"行"

—吕梁市离石区青年志愿者协会开展"创文我先行"志愿服务活动侧记

#### □ 本报记者 康桂芳

"呀,下雪啦",1月21日一早,市民在这一声声惊喜中,迎着2022年第一场雪开始了一天的生活工作,来自吕梁市青年志愿者协会的负责人薛秀强望着窗外的雪景,赶忙在协会微信群里又发了一次通知:"以下接龙为1月21日志愿服务,请大家根据自己时间抓紧报名,1点准时集合。注意保暖。"

下午1时,雪后的市区银装素裹,景色如画。在吕梁大地,比雪景更美的是一抹抹鲜亮的"志愿红",青年志愿者协会的志愿者们齐上阵迎初雪,践行文明志愿风。他们活跃在世纪广场上扫雪铲雪,坚守交通要道疏导交通,穿行于人群中发放宣传单,在皑皑白雪的映照下,星星点点的"志愿红"融化了城市广阔厚重的冰雪。

片,覆盖积雪深,青年志愿者负责人薛秀强、闫龙、郝国鹏、杨鸾身穿红马甲, 手拿着扫帚、铁锹等清雪工具齐聚广场 扫雪,积雪浸湿了鞋子、裤脚,脸颊、双 手、鼻子被冻得通红。凛冽寒风中,志

-夜大雪后,世纪广场上白茫茫一

愿者们发扬吃苦耐劳精神,及时为前来健身的市民铲出了一条"暖心路"。"世纪广场是市民休闲锻炼的重要场所,也是展示吕梁文明形象的窗口,我们能在大家需要时尽一份力,虽然冷但是内心是热的。"薛秀强说。

除去扫雪工作,冯珊、辛林利、王利军等志愿者们穿行在来来往往的人群中,手上抱着一摞宣传册正给过往的市民发放,《文明市民公约》宣传单、《移风易俗》手册,志愿者们通过生动形象案例讲解,向市民宣传移风易俗、勤俭节约等知识,号召市民积极参与到争做四有好网民,移风易俗等行动中来。部分市民接过宣传册,有的边听边看,不时还向志愿者咨询;有的和伙伴一起互相讨论。市民王大妈的一句暖心话,"小姑娘大冬天出门要戴个手套呀"让正在人群中讲解的冯珊感动不已。

在兴隆街与永宁西路路口,23岁的 朱莹莹、20岁的李淑娟正手握引导旗在 路口疏导交通,两个人分别站在马路两 侧。由于下雪天,机动车道车行走缓慢, 人行道上突然有行人闯红灯,一瞬间车与人混杂,交通陷入混乱。朱莹莹见状马上跑去疏导,又是吹口哨,又是挥舞引导旗,李淑娟也忙着向行人示意。在两人相互配合下交通恢复正常秩序。寒风凛冽,雪花飘飞,记者采访时,朱莹莹的双手已是冻得通红,"不觉得冷"朱莹莹腼腆地笑着说,"希望在节日关口自己能尽一份力,"市民刘先生对着疏导交通的志愿者表示夸赞,"下雪天这里经常就会堵车,大冷天的这些志愿者们很不错。"

为贯彻落实市委、市政府关于创建 文明城市的安排部署,推动我市志愿服 务制度化、常态化,推进文明城市创建、 移风易俗、疫情防控等各项工作,营造浓 厚的节日氛围和良好社会氛围,市文明 时间,开展主题为"创文我先行"志愿服务 活动。吕梁市离石区青年志愿者协会作 为离石区注册的10家协会之一,担当作 为,发挥青年志愿者协会"参与、互助、奉献、进步"的志愿者精神,用他们的一言 一行助力我市创城工作。